

俄乌冲突

北约为何不愿在乌设禁飞区

乌克兰总统泽连斯基1日再度呼吁在乌克兰设立禁飞区。只是,连日来,无论誓言大力支持乌克兰的北大西洋公约组织高层,还是对俄罗斯放出狠话的美国、英国领导人,都异口同声地拒绝这一提议。

何为禁飞区

禁飞区又称禁航区,指禁止任何未经特别申请许可的飞行器飞入或飞越的空域,主要有两种形式。一种是主权国家在特殊情况下、在特殊时段对其领空范围内特定空域采取的限制飞行的管制措施,这种禁飞区的建立是国家主权所赋予的权力;另一种是在发生冲突的情况下,某个或某些国家或组织在冲突地域划定的特殊限制空域,限制冲突相关方的飞行器在管制空域内的飞行活动,只有在联合国等国际组织授权的前提下,建立这种禁飞区才具有合法性。

2011年3月,利比亚内战期间,联合国安理会通过决议,决定在利比亚设立禁飞区。1993年3月,波黑战争期间,安理会通过决议,授权会员国或地区组织采取包括军事手段在内的一切必要措施,强制执行安理会此前通过的波黑禁飞区决议。此外,1991年海湾战争结束后,美、英等国为维护其在中东的战略利益,曾先后在伊拉克划设南北两个

禁飞区,但没有得到联合国直接授权。

禁飞区起何作用

分析指出,在某些情况下,禁飞区在具体实践中变异为国际干涉的一种新形式,便于某些国家或军事集团以有限的军事打击实现干涉目标,甚至促成政权更迭。

以利比亚禁飞区为例,法、英、美等国一面对利比亚政府军实施空中打击,一面扶植利比亚反对派武装。北约随后接管对利军事行动指挥权。原本形势岌岌可危的利反对派武装得以扭转战局,最终推翻卡扎菲政权。

俄罗斯副外长里亚布科夫曾指出,在落实安理会利比亚相关决议过程中,禁飞区概念遭北约国家完全歪曲,事实上成为协助利比亚国内冲突一方的军事行动。

波黑禁飞区设立后,北约空袭波黑塞族武装地面部队,击落塞族武装战机,迫使塞族接受美国提出的苛刻停火方案。美、英在伊拉克设立禁飞区后,与萨达姆政权在禁飞区内冲突不断。美、英常以各种借口轰炸禁飞区内的军事和民用目标,造成大量伊拉克平民伤亡。

北约为何拒绝

上述事例中,设立禁飞区的国家

或军事集团支持国内冲突弱势一方,对空中打击对象占据军事上的绝对优势。然而,乌克兰冲突情况不同。俄罗斯拥有世界第二大空军力量,仅次于美国。

美国国防部明确表示,根本不会讨论在乌克兰设立禁飞区这一选项。美国国防部长奥斯汀2日接受美国全国广播公司电视台采访时说,总统拜登已经表明美军不会在乌克兰与俄罗斯作战。建立禁飞区势必会导致与俄罗斯战机的冲突,“那将使我们面临与俄罗斯开战的局面”。

英国首相约翰逊1日说,“我们不会与俄罗斯在乌克兰开战”,北约增援部队将驻扎在北约成员国境内。有关在乌克兰设立禁飞区的想法目前不现实,也不在北约考虑范围之内。

北约秘书长斯托尔滕贝格重申,北约不会与俄罗斯发生冲突。按照他的说法,北约有责任把乌克兰局势保持在可控范围内,“避免升级为北约盟友参与的整个欧洲的战争”。

据美国“防务一号”网站报道,正是由于担心引发美、俄两国公开交战,美方2016年决定放弃在叙利亚反对派武装控制区设立禁飞区。

新华社记者 胡若愚

乌克兰危机推动欧洲多国防务政策调整

随着乌克兰危机持续发酵,欧洲多国防务政策近来出现重大调整:德国自两德统一后首次大幅追加国防预算;瑞典、芬兰、瑞士、奥地利等长期在地缘政治关系中保持中立的国家,防务立场也出现明显转变。

分析人士认为,在美国战略重心转移、地区安全形势发生变化的背景下,欧洲诸国愈发意识到构建自身防务力量的紧迫性,而防务政策的调整或会对欧洲地缘政治格局产生深远影响。

增加军费

德国总理朔尔茨2月底宣布大幅增加国防开支,包括批准1000亿欧元专项资金,并将今后每年德国国防开支占GDP的比重提高到2%以上。

自两德统一后,德国外部安全威胁消弭,国内和平主义思潮占据主导。德国联邦国防军从1990年的约50万人缩减至眼下的18万人左右,2011年更是取消了义务兵役制。

德国1990年国防预算占GDP的2.52%;2016年,这一数字缩减至1.15%。美国总统特朗普执政期间,多次指责德国国防预算未达到北约防务支出标准。迫于压力,德国此后逐步增加国防预算,其占比才在2021年提升至1.53%。

因为两次世界大战等历史原因,对于德国政界人士而言,加强军力历来属于极度敏感话题,主张增加国防预算甚至会招致复苏军国主义的批评。因此朔尔茨政府此次的举措被认为是打破了德国国内各界原先在防务问题上的不少共识和原则,一些专家甚至称之为德国安全政策的一场“革命”。

转变立场

德国还改变禁止向冲突地区出口武器的长期政策,承诺向乌克兰提供1000件反坦克武器和500枚“毒刺”式防空导弹。德方宣布,计划投入1.37万人加入北约快速反应部队,同时将在罗马尼亚部署战机,在立陶宛部署装甲车。

乌克兰危机升级以来,瑞典和芬兰这两个长期奉行军事不结盟政策的国家的立场发生明显变化。1月27日,瑞典宣布将向乌克兰运送5000件反坦克武器。芬兰则于1月28日宣布将向乌克兰运送2500件突击步枪和15万发子弹等装备。

从历史来看,这是瑞典自苏芬战争后首次向处于交战状态的国家提供武器。苏联解体后,北约多次拉拢瑞典和芬兰加入未果。不过,近期民意调查显示,已有超过半数的芬兰人支持加入北约;瑞典支持和反对加入北约的比率大致相当,但支持加入北约的人数较以往有所上升。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员朱晓中说,如瑞典和芬兰成为北约国家,将加大俄的不安全感。

此外,向来被认为是永久中立国的奥地利和瑞士也有一些不同寻常的举动。奥地利近期宣布向乌克兰提供防护装备,对俄关闭领空。瑞士也决定参与欧盟对俄罗斯的制裁计划。

同济大学德国研究中心副主任伍慧萍说,特朗普执政时期要求德国增加军费,法国总统马克龙提出构建“欧洲军”,德国虽然表示支持,但并没有太多实际行动。如果不是这次乌克兰危机,难以想象德国防务政策会有如此骤变。

分析人士指出,中立国转变立场、德国大幅增加国防预算,欧洲多国在防务上的新动向表明乌克兰危机升级对其触动之深,令这些国家下决心增强自身防务能力,此举将对欧洲地缘政治格局产生怎样的影响有待观察。

新华社记者 张远 丁宜 韩梁

俄乌在白俄罗斯开始第二轮谈判



谈判开始前,俄乌两国代表团成员相互握手。新华社/白通社

俄罗斯国防部:

俄军498人阵亡 乌军超2870人阵亡

根据俄罗斯国防部发言人科纳申科夫2日晚间发布的通报,在此次特别军事行动中,俄军已有498人阵亡,乌克兰军队阵亡人数超过2870人。

根据俄国防部网站发布的消息,科纳申科夫说,在此次特别军事行动中,俄军受伤人数为1597人,乌方参战人员受伤人数约为3700人。“根据目前已经确认的数字,

被俘的乌军人数为572人。”科纳申科夫说。

另据科纳申科夫介绍,截至目前,俄军共摧毁乌克兰军事基础设施的1533处目标,其中包括54个指挥所和通讯中心,39套防空导弹系统和52个雷达站。俄军还摧毁了乌军60架飞机和47架无人机,484辆坦克及其他装甲车辆,63门多管火箭炮,217门野战

火炮和迫击炮,336辆军用特种车辆。

乌克兰国防部副部长马利亚尔2月28日在社交媒体发文说,从2月24日到28日早上6时,乌军共打死打伤5300名俄军士兵,击落俄军飞机29架、直升机29架,击毁俄军坦克191辆、装甲车816辆、大炮74门、防空系统5套。

新华社记者 黄河